

## Создатели

В разработанной в Министерстве сельского хозяйства и продовольствия программе развития аграрного сектора экономики республики большое внимание уделяется развитию садоводства. Предполагается, что сады в республике будут занимать не менее 3000 гектаров. Ситуация, когда на рынках преимущественно фрукты привозные, причем зачастую издалека, должна в корне поменяться. И способствовать этому должны сами жители республики, особенно сельских районов.

— В селениях обычно большие земельные участки, но так повелось, что люди предпочитают выращивать на них картофель, немного овощей, а в основном — кукурузу на корм скоту, — рассуждает Дохцыко Дулаев, чье подворье не раз приводили в пример на различных семинарах. — Деревьев было мало, и хорошо, что это время, похоже, позади. Сегодня у многих моих односельчан замечательные молодые сады, за ними организован хороший уход, и некоторые уже дали первый урожай. Больше садов — больше разных фруктов, богатых витаминами. И с этими фруктами не сравнятся никакие заморские ананасы и прочие диковинки, которых много на прилавках магазинов.



Павел Догузов.

А красоту цветущего весной сада тоже ни с чем не сравнить. Словом, все говорит о пользе садоводства.

С мнением старого садовода нельзя не согласиться. Радует тот факт, что молодые сады посажены в СПК "КИТА", со знанием дела ухаживают за деревьями на своем подворье в Мичурино, Кирово, Кадгароне, Красногоре. Есть немало примеров и в других поселениях района.

О том, какой сад у жителя Кирово Павла Догузова, знают, пожалуй, во всех районах республики. Осенью, в пору сбора урожая, к нему приезжают отовсюду, чтобы самому собрать

яблоки на зиму. Они у него самых разных сортов — от сладких до кисло-сладких, и хранятся они до самого апреля в таком виде, как будто только что сорваны с дерева.

— Мы уже лет десять покупаем



Хазби Циноев.

яблоки на зиму только у него, — говорят Н и к о л а й Михайлович и Тамара Николаевна Ждановы из Беслана. — Яблоки у него самых разных сортов, мы набираем по ящику каждого сорта, и их хватает и нам, и детям, и внукам.

На подворье у Павла есть свой питомник, где он выращивает саженцы. Все, что нужно знать об уходе за дере-

вьями, он знает, сам прививает их, сам делает обрезку. Наука эта непростая, но при желании освоить ее нетрудно.

— Мой сад, прежде всего, дает чувство удовольствия от своей красоты, — говорит Павел. — Он красив весной, во время цветения, летом, когда наблюдаешь, как наливаются соком совсем еще крошечные, зеленые фрукты, и осенью, когда деревья усыпаны спелыми плодами. И, конечно,

позвать на помощь родственников, иначе своими силами было просто не собрать урожай.

А садовод из селения Цимити Хазби Циноев увлекается разведением не традиционных для Северной Осетии деревьев. В его саду растут бананы, инжир, хурма и другие экзотические деревья. Конечно, они требуют особой заботы и больше внимания, чем обычные деревья, но Хазби такая работа только в радость. Поэтому каждый год на его участке появляются новые растения, в том числе декоративные. В нынешнем году, например, дала первый урожай момордика харантия, в народе больше известная как "крокодил на грядке". Очень красивая лиана с необычными плодами, напоминающими своей формой маленьких крокодилов, украсит любой сад.

Садоводство — дело чрезвычайно увлекательное. И было бы очень хорошо, если бы в районе было как можно больше красивых фруктовых садов и увлеченных ими людей. Ведь и замечательную красоту, и большую пользу дают сады. Было бы только желание трудиться для этой красоты и пользы...

Татьяна БАЙБАРОВА.

## Из писем в редакцию

## ЧЕРЕЗ ДОРОГУ — НА СВОЙ СТРАХ И РИСК

Вопросам обеспечения безопасности на дороге уделяется много внимания. И на страницах районной газеты бывает немало публикаций на эту тему. А то, что происходит в реальности разве не должно интересовать ГИБДД? Возьмем, например, центр Ардона. Здесь есть "зебра", имеются и искусственные ограничители скорости. Но водители как нарушали скоростной режим, так и нарушают, как не пропускали пешеходов на "зебре", так и не пропускают. И если один из автомобилей и приостанавливается у пешеходного перехода, то другой, летящий чуть ли не со скоростью света по второй полосе, не только не успевает притормозить, но, кажется, что и вовсе не

намерен делать это. Таких водителей-лихачей самим нужно пропускать — так здоровее будешь. А если серьезно, то становится не по себе от всего, что творится на дорогах. Сколько трагедий происходит на них, и сколько человеческих жизней они уносят?! Чтобы на эту проблему обратить внимание общества, нужно, как и в Брянке, всем миром выйти на митинг? И когда наши водители, прежде чем сесть за руль, начнут осознавать свою ответственность и станут уважать всех участников дорожного движения?

А пока людям приходится переходить через дорогу на свой страх и риск

Ульяна КУЛАЕВА, студентка.

## В продолжение темы

Наша газета не раз обращалась к такой злободневной теме, как состояние городских кладбищ. Но, к сожалению, мало что меняется к лучшему. Об этом свидетельствует и информация, которую мы получили от мастера МП "Благоустройство" Елизаветы УРУМОВОЙ.

ПРИВЕСТИ В ПОРЯДОК  
МОГИЛЫ БЛИЗКИХ

Мы не снимаем с себя ответственности, но никакая служба без помощи родственников умерших не сможет навести порядок на территориях всех кладбищ. Во-первых, техника не может пройти в глубь и провести какие-то работы. На могилах и рядом с ними должны убирать близкие.

Не оставляйте горы строи-



— В Ардоне находится шесть кладбищ. К наиболее отличающимся по благоустроенности можно отнести кладбища, которые в народе называют "Хестановское" и "Станичное", и расположенное на ул. Советской, хотя и здесь можно найти много фактов, свидетельствующих об обратном. На остальных же очень много неухоженных, запущенных могил. Можно наблюдать такие картины, когда дорогой двухметровый памятник почти не виден в сорной растительности. Или когда после установки памятника не удосужились убрать строительный мусор.

Весной через районную газету МП "Благоустройство" призвало горожан поучаствовать в субботниках по наведению порядка на кладбищах. Но только жители двух микрорайонов откликнулись на этот призыв и убрали территорию вышеназванных кладбищ. На остальные же не пришел ни один человек!

тального мусора, посуду, пакеты. Их надо выносить и складывать в специально отведенном на каждом кладбище месте.

Кучи земли следует разравнивать, а деревья спиливать общими усилиями, в чем помощь окажет и наша служба.

МП "Благоустройство" обращается ко всем жителям города выйти на **субботник 29 октября** и навести порядок на всех кладбищах Ардона. Нельзя допустить, чтобы мусор рядом с могилами близких остался на зиму под снегом. Начало работ — в 10 часов.

Записала  
Алла ГРИГОРЬЕВА.

## А где же культура?

Уважаемая редакция, прошу опубликовать мое письмо на страницах нашей "районки". Я всю жизнь живу в Ардоне и очень люблю свой город и его жителей. Когда бывает свободное время, часто прогуливаюсь в парке, по центральным аллеям, прохожу через площадь рядом с фонтаном. Всегда приятно видеть знакомых, спешащих по делам, молодых мам с колясками, с радостью наблюдаю за детьми, делающими первые шаги по родной земле. Но не обходится и без "картин", вызывающих возмущение. Например, когда молодые парни и девушки, сидя у фонтана грызут семечки и распивают напитки. А после них — "горы" шелухи и разные бутылки. Как-то я сделала ребятам замечание, а в ответ — нет, не тишина, — грубость. Один даже заявил: "На это есть дворник".

Хочется, чтобы в такие моменты юноши и девушки взглянули на себя со стороны. Возможно, они тогда бы вели себя иначе — более достойно и культурно. А если слова старших для них пустой звук, то может как-то по-другому воздействовать на них, например, методом штрафов. Просто мириться с таким поведением нашей молодежи уже нельзя.

А недавно я ехала во Вла-

дивкавказ. В центре села в маршрутку. Сажу и думаю, как бы чего не забыть из заранее запланированного. Нужно зайти в одно место, заглянуть в другое... И вдруг ход моих мыслей обрывает громкая музыка. После первых аккордов — пауза, и вдруг зазвучала вторая мелодия, затем — третья, четвертая, пятая... И так — всю дорогу. Тем временем пассажиры стали переглядываться, показывая свое недовольство. Музыка включал не водитель, как я вначале подумала, а один из пассажиров. Путь из Ардона в столицу республики не такой уж и короткий, и это расстояние нам пришлось преодолеть, терпеливо "считая" количество песен, сохраненных в мобильном телефоне этого молодого человека. Никто из сидящих в маршрутке людей не сказал ему ни слова, хотя видно было по лицам, как все возмущены. Видимо, все рассчитывали на его сознательность. Ведь, в конце концов, он находился не дома, и мобильники уже не редкость. Но ни сознательности, ни уважения к нам этот человек не проявил. Теперь я где-то даже жалею, что промолчала? Он может и второй раз также поступить, также заставить понервничать окружающих.

Тогда, конечно, настроение было испорчено напрочь. В голове крутились вопросы: "Почему мы не умеем вести себя в обществе, почему мы позволяем себе многое, почему не уважаем тех, кто рядом". Ответы на них, как мне кажется, нужно искать в семейном воспитании. Считаю, то, что человек видит дома, то он и показывает на улице. И такие примеры неуважительного отношения к окружающим — сплошь и рядом. Подобное поведение не должно быть нормой в молодежной среде, и вопросам воспитания следует уделять больше внимания и родителям, и школе. В конце концов, это наши юноши и девушки, они живут среди нас, мы знаем, кто их отцы и матери. Неужели родителям действительно все равно, как ведут себя на улице их дети? И почему ребята забывают о своей чести, о чести своих старших? И где "агъдау", о котором мы столько говорим, когда кругом — его полное отсутствие?!

Фариза ХАСАНОВА,  
постоянный читатель газеты.

Р.С. Редакция приглашает читателей к обсуждению этих и других проблем, волнующих жителей района.

Ждем ваших откликов.